

# Радость взаимного познания

## К гастролям Академического Малого театра СССР

**В** СТРЕЧИ с новыми городами, новыми зрителями всегда волнуют, несут радость свежих впечатлений, снова и снова подбуждают у актеров чувство «экзамена»: все ли будет понято и принято, установится ли между сценой и новой зрительской аудиторией драгоценный контакт?

Академический ордена Ленина Малый театр Союза ССР встречается с Кишиневом, столицей Советской Молдавии, впервые. Здесь на сценах, которые поят ноты для нас, русской театральной академии, имени Пушкина и Чехова, пройдут последние спектакли в юбилейном сезоне.

Для Малого театра это будет завершение 146-го сезона.

К 100-летию со дня рождения В. И. Ленина Малый театр подготовил спектакль «Признание по пьесе С. Дантесова». В центре спектакля — образ Владимира Ильича как основоположника широколюбивой внешней политики молодых, Яблочкиной, Массалитиновой и многих других, выдающихся по своей индивидуальности, по мастерству воссоздания на сцене русских национальных характеров.

Они рождаются прежде всего из лобового знакомства и знания друг друга.

Мы знаем и любим Кинчев, столицу одной из бражских союзных республик. Для нас этот город дорог и тем, что он связан с именем А. С. Пушкина. Пушкин, можно сказать, стоял у колыбели Малого театра и много раз был на сценах Кишинева.

Тем не менее наш репертуар в столице Молдавии будет представлен достаточно широко. Мы покажем восемь спектаклей, в том числе два, выпущенных в юбилейном сезоне.

Однако, прежде чем рассказывать о гастрольном репертуаре, хочется хотя бы коротко остановиться на роли и месте Малого театра в истории русской и советской сценической культуры.

Ведь это неслаяна наша большая встреча, Дружие друзья! И пусть она пройдет на основе взаимного доверия, взаимного интереса. А

Чуть же Кинчев узнает кое-что о Малом театре, о его истории. Пусть познакомится с нашим театром поближе!

Малый театр справедливо называют Домом Шелкina, Домом Островского. На подиумах этого театра сформировались и окрепли великие традиции русского сценического реализма. Эти традиции были всегда плодотворны духом демократизма и революционного романтизма. «Императорский» по форме, Малый театр всегда был подлинно народным и прогрессивным по сущности своего искусства.

Формировали признаки реализма Малого театра гениально-одаренные выходцы из глубин народных — М. С. Шелкун и П. С. Монцов.

Развивали и совершенствовали искусство этого театра великие актеры Садовские (четыре поколения Садовских служили и служат Малому театру). Он писал для театра пьесы, выступал как педагог, режиссер, теоретик Малого театра. Островский направлял развитие национальной русской театральной академии, являясь в течение ряда лет замечательным репертуаром Малого театра. На драматургии

Островского формировались и крепли актерские таланты, отличающиесястью лучших постановок, тоунна училась чувствовать и передавать всю красоту и богатство русского национальных характеров.

Пушкин, Грибоедов, Гоголь, Лермонтов, Тургенев и другие кавендиши русской литературы светом своего творчества помогали Малому театру прокладывать путь реализма и занять почтное место в истории русской культуры. Величайшие создания русской литературы сплошь да рядом свое первое сценическое воплощение получали на подиумах Малого театра. Одновременно на сцене Александринского театра в Петербурге и на сцене Малого театра в Москве начинали свою жизнь «Горе от ума», «Ревизор», «Маскарад».

Особое место в истории Малого театра занимает Островский. Тридцать лет своей жизни и творческого труда отдал великий драматург Малому театру. Он писал для театра пьесы, выступал как педагог, режиссер, теоретик Малого театра. Островский направлял развитие национальной русской театральной академии, являясь в течение ряда лет замечательным репертуаром Малого театра. На драматургии

в Малом театре были поставлены произведения Трепсева, Леонова, Маринки, Лавренева, Ромашова, Посохина, Корнейчука. Театр постоянно связан с последующими поколениями драматургов и обращается к творчеству Симонова, Лаврентьева, Арбузова, Рахина, Мдишани, Аленина, Рапиги и других современных писателей.

Прогрессивный дух искусства Малого театра наводил ему одним из первых, среди старых театроп, понять величие и народный характер Великой Октябрьской социалистической революции, приспособить к строительству театра нового типа — театра социалистического реализма. В 1919—1920 годах на спектаклях Малого театра бывал В. И. Ленин, как бы свидетельствовавший самым интересом и уважением социалистического государства к творчеству и поколению писателей разных творческих поколений театра — от Корифеев до талантливой молодежи. Наконец, современная западная драматургия представлена трагикомедией Э. де Филиппо «Рождество в доме сеньора Куньелло».

Приветствуя своих будущих зрителей, Малый театр надеется, что встречи в Кишиневе будут подлинно дружескими, что они и зрителям, и нашему театру принесут чувство взаимного удовлетворения, доставят часы творческой радости.

В единстве фронта и тыла, чувством любви народа к Советской Армии. Проблемы патриотизма, высокой морали нашего общества ставит пьеса А. Софронова «Сын».

Широко будет представлены и западная классика; «Признания» Г. Ибсена, «Разбойники» Ф. Шиллера, «Доктор философия» Б. Нуцича, «Стакан воды» Э. Скриба.

В предстоящем сезоне Малый театр поклоняется своей репертуару и за счет классики и за счет произведений советской литературы.

В Кишиневе мы покажем всем своим постановкам. На первом шаге у нас, конечно, Островский. Из его богатейшего наследия мы даем знаменитую комедию «Волки и барыши», которая почти никогда не сходит со сцены Малого театра. В этом спектакле заняты виднейшие мастера театра и кино. Достаточно назвать Е. Н. Гоголеву, М. Н. Жарову, Э. А. Быстрицкую, Н. А. Лихсо.

Из современной драматургии мы выбрали три названия. К 25-летию Победы над гитлеровским фашизмом Малый театр поставил пьесу К. Симонова «Так и будет». Написанная в жанре лирической комедии, она проинкнута ду-